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Singura publicație de popularizare a științei este biblioteca „Cu ■ 
neștiute Folositoare**, cc apare săptămânal, sub conducerea D-lui 
7. Simioiicscu, profesor universitar și membru al Academici Române.

„Cartea Românească**, dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înțelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariția bibliotecei „Cunoștințe Folositoare** de 
orice lucrări de popularizare a științei.

Fiecare din cele patru scrii, în care apar „Cunoștințe Folositoare** 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoștințe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Si

Ii H 
§ s

Seria A. „Știința pentru toți“.

1. Cnm era omul primitiv de /. Simionrscu.
2. Viața omului primitiv de 1. Simioiicscu.
3. Cazurile naturale de 7. Simioiicscu.
4. Albinele de T. A. Bădărâu
5. Diabetn, îngrășarea, gălbinarca d/» D
6. Raze vizibile și invizibile de C.
7. Viața microbilor de Dr. 1. Gheoi
8. Furnicile de T. A. Bădărău.
9. Viața plantelor de 7. Simioiicscu

„ io-ii. Pasteur de C. Molaș.
„ 12. Soarele și luna de 7. Simioncsci
„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescu
„ 14. Porumbeii Mesageri de K Sadovt
„ 15. Planeta Marte de Ion Pașa.
„ 16. Dela Omer la Einslein de General
„ 17. Cnm vedem de Dr. I. Glăvan.

18. Razele X. de Al. Cișman.
„ 19. Omul dăla Cucuteni de 7. Simione..
„ 20. Protozoarele de 7. Lepși.

,21. Fulgerul și trăsnetul de C. G. Bri
„^-22. Nebuloasele gazoase de yV. E. 77ere 
„ 23. Bacteriile folositoare de 7. Popu-C



SERIA B. No. 41

B A N U L
DE

9 3s2

ii

CUNOȘTI! N Ț £ F O L O S 3 T O A R E 
SFATURI CĂTRE GOSPODARI

ALEXANDRU GIUGLEA
PROFESOR

‘>1s
;.3J. ’f Alt. ' '• înv. super:? r Sibiu j

pr^VEr.'iTAiTAt,L;^'.',i"LAGi' ;.
ii - eiBiu — j 

BlfliWîxNTARIAT i99G .
JuIUuia ,,CART4^=*4^>M9‘i-*44A^^



■

/



1. introducere: Rostul acestei cărți

.scrisă și trimisă de conducătorii ei.

vând suflete,

ele atâtea întrebări, 
le pot deslegâ și nu știu ce

de cei cărora este îndreptată, pc cât de cu drag este

O văd in bibliotecile școalelor, in mâna elevilor, 
pc genunchii gospodarilor, în lungile seri de iarnă.

Și cu această credință plăcută, pe care aș dori-o 
și adevărată, rup din clipele mele de odihnă pentru 
a le lămuri unele întrebări despre Ban, — acest lu
cru pentru care se ucid oameni și se vând suflete, 
pentru care ne străduim toată vieața.

,.Banul este ochiul dracului" zice o vorbă româ
nească. Dar banul mai este și altceva. Este o uneltă 
care ne înlesnește munca și ne ajută să ne folosim 
fiecare de munca celorlalți oameni, și ci de a noas
tră. Tot o vorba românească spune: „Banul c fă
cut rotund, anevoie se câștigă și lesne se cheltuește". 
Iată insă că dela răsboiu încoace, banul rotund nu 
se mai vede și dacă el tot „ochiul dracului" a ră
mas, pc lângă că nu mai e rotund, nici nu se mai 
câștigă la fel de către toți. Ba încă a devenit si ne
statornic și. de azi pe mâine, își schimbă puterea 
și face să ajungă cineva, fără vină, din om cu stare 
un biet sărac, și din ațâți săraci bogătași pe nc- 
muncitc: îmbogățiți de răsboiu.

Schimbările acestea aduc cu 
pe cari desigur mulți nu 
să creadă și ce să facă.

Și cura noi prefacem în ban toată munca noastră

îmi inchipuesc, o clipă, ca această minunată biblio
tecă, „Cunoștințe folositoare", este atât dc căutată
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ÎL Pentru ce muncim

aceea
a

cea- 
bogat

muncesc cu 
de bogăție 
munci.

Aceștia însă, cari muncesc pentru a 
să nu mai aibă nevoie de muncă, se

și prin ban căutăm să ne împlinim toate lipsurile și 
toate dorințele, neînțelegerea rostului și stării dc azi 
a banului ne poate fi nu numai neplăcută dar și pă
gubitoare.

In această cărticică, doritorii de lumină vor găsi 
toate lămuririle despre cc-a fost, ce este și cum tre
ime să fie banul; și ce putem face noi pentru îndrep
tarea lui și pentru înlesnirea vieții noastre.

ajunge odată 
înșeală când 

cred că pol ajunge acolo, și mai ales când cred că 
acea stare le-ar aduce fericirea.

Omul e astfel făcut, că de ce are, dcaceea dorește 
să aibă mai mult. Și îndată ce i s a împlinit o do
rință, i se nasc altele în loc.

E cunoscută povestea moșului și a babei, o biată 
pereche de bătrâni săraci, cari stăteau la vatra rece 
din care nici vântul n’avca ce să mai spulbere. Și 
cum își blestemau ei soarta, și-și arătau nemulțumi
rea, Dumnezeu voiește să-i mulțumească. Ei văd de
odată răsărind lângă ci o buruiană mică și subțire., 
care citește, crește, se face copac, trece prin acope 
riș și se tot înalță până nu i se mai zărește vârful.

Babei îi și vine în minte gândul că asta-i o mi
nune, că pe acest copac sar putea ajunge la Dum-

0 știm cu toții și o simțim îndestul când ne c- 
prim obosiți din lucru, când mai ales, făcând soco
teala câștigului și nevoilor, vedem că nu ni se ajunge 
pentru câte ne trebucsc.

..Hei, --ne zicem cu amărăciune, — de aș avea 
numai cutare sumă! Să-mi fac asta, și pe urmă 
laltă, să trăesc liniștit și ușor. Să fiu și eu 
cum sunt alții...”

Și astfel, toți dorim să fim bogați; și foarte mu! ți 
gândul să ajungă odată la starea 
in care să nu mai aibă nevoie dcsă nu mai aibă
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țară

c Dumnezeu, i-ar scăpa și pe ei denezeu și... „Bun 
sărăcie".

A trebuit să plece moșul numai decât pe copac 
in sus și a văzut că baba lui avea dreptate.

A ajuns la Dumnezeu, și Dumnezeu, bun, i-a ascul
tat jălania, l-a mângâiat, l-a liniștit, și i-a spus să 
se ducă înapoi că va scăpa dc sărăcie. Și în adevăr, 
când a ajuns jos, în locul cocioabei lor a găsit o 
casă mare și frumoasă, cu o curte bogată și mi 
slugi destule, iar pe baba lui tare mândră și mul-, 
țumită că crâ cucoană mare. Numai că mulțumirea 
n’a ținut mult pentru babă. Era ca cucoană, dar de 
cucoane erâ plină țara. Ar fi vrut să fie împără
teasă. A trebuit să-și pună moșul obrazul pentru 
ea și să îndrăsnească să se arate nemulțumit înain
tea lui Dumnezeu. (Așa zice povestea că moșul s’a 
dus numai dc gura babei și pentru lăcomia ei, dar 
eu cred că și pentru a lui).

Și Dumnezeu le-a ascultat și de astădată rugă
mintea și i-a făcut împărat și împărăteasă, cu 
bogată, cu supuși mulți și oaste strălucită.

Fericite vremuri erau acelea! Dc ar mai fi și azi 
așa, am cere și noi câte o împărăție... Dar numai oa
menii din povești au astfel dc noroc.

Și cu toate acestea moșul nostru și baba tot n'au 
fost mulțumiți. Povestea spune tot despre babă că 
dela o vreme, a început a i se urî cu rangul dc îm
părăteasă. Doar împărați mai erau și alții pe pă- 
mânt. Ce lucru și ce bun nu arc pereche pe pă
mânt, ba chiar întrecere!

Singur Dumnezeu c deasupra tuturor. Ei bine, 
baba noastră a avut obrăznicia să-l trimită pe un- 
chiaș la Dumnezeu, ca să-l roage să-i facă și pe ei 
Dumnezei. Dar atâta nerușinare n'a putut răbdâ nici 
Dumnezeu. Nici n'a știut moșul când a venit de-aber- 
belcacul în jos, și cum s’a trezit din nou în cocioaba 
cea veche, la vatra rece, alături de o babă sdrență- 
roasă, dc se întreba el singur dacă au fost vis sau 
adevăr atâtea bunătăți pe care le avusese și le pier
duse.

Povestea nu-i decât o pildă, desigur. Dar ea arată 
foarte adevărat sufletul omenesc, care trece din do-



IV. Schimbul în natură: trocul
Cu cât oamenii s'au înmulțit, cu atât s'au apro

piat unii de alții și au început a se ajuta. Când unuia

mun-
sc

'lo trebuință potolită simte 
poale opri niciodată. Numai că noi

UI. Producția în lumea veche și în cea de azi
Este însă o mare deosebire între felul cum 

ciau și produceau cei vechi și între felul cum 
muncește și se produce azi.

In vechime, lumea era rară. Cei legați prin rude
nie stăteau împreună și munciau la un loc sub as
cultarea celui mai bătrân din’re ei, numit șef sau 

se mai zice șipatriarh. Dcaceea vremii aceleia i 
„vremea patriarhală".

Toți cei cari se înrudeau și stăteau la un Ioc 
sub ascultarea șefului formau o singură familie, o 
familie mai marc ca cea de azi. în această familie 
fiecare muncia pentru toți și toți pentru unul. Ei 
produceau tot ce trebuia familiei: alimente, haine, 
locuință, creșteau animale. Se foloseau toți de ave
rea produsă: șeful le împărțea atât munca, cât și 
cele necesare. Dacă se întâlniau cu alte familii, nu 
prea schimbau cu ele nici un fel de lucru, căci și 
acelea munciau și produceau tot ce le trebuiâ și tot 
cam acelaș fel de lucruri. Va să zică pe vremurile 
acelea oamenii lucrau și produceau numai lucrurile 
de care aveau trebuință și toate de câte aveau tre
buință: nu schimbau cu alții, nu făceau comerț, nu 
există BANUL.

rințe în dorințe: după 
alta, și nu se i 
știm că nu ne putem împlini nevoile și dorințele dc 
cât prin muncă și deaceea muncim fără încetare.

Muncim să ne facem alimente și haine și casă, 
și grădină și flori și plimbări — și câte și câte! Și 
asta a făcut omul dc când c pe pământ și până în 
ziua de azi: a muncit ca să producă lucrurile de 
care are nevoie pentru împlinirea trebuințelor ce 
simte, ca: hrană, căldură, găteală, etc.
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V. Greutățile schimbului în natură

lucru și primind 
vreme j

in forma aceasta, adică dând un 
alt lucru, au făcut oamenii multă vreme schimbul 
între ci. Acest fel dc schimb, care se numește 
schimb în natură, sau troc, sau trampă, este deci cel 
dintâiu și cel mai natural fel de schimb.

La prima vedere s'ar părea că e și cel mai lesni
cios. Ce ar fi mai ușor, când ai oi și-ți trebue lemne,

nu s'a mai gândit întâiu 
munceâ, ci s'a gândit la 

pe această cale să-și procure

îi lipsiâ un lucru, îl luâ dela vecin, dându-i în schimb 
altceva, alt lucru de care acela avea trebuință și-i 
lipsiâ. De exemplu, unul dădea o haină, celălalt dă
dea o oaie.

Cu vremea oamenii au văzut chiar, că decât să 
caute să-și facă fiecare dc toate, e mai bine să se 
ocupe fiecare de meseria la care se pricepe mai 
bine sau care îi produce mai mult acolo unde afl i. 
Căci cu acest produs cl își va procură toate cele 
necesare, dela alții, pe calea schimbului.

Astfel, pescarul și-a văzut numai de pescuitul său 
și în schimbul peștelui a căpătat și grâu dela plu
gar și lână sau brânză dela păstor. Iar fiecare din 
aceștia a făcut la fel.

De aci încolo, omul n’a mai produs toate lucrurile 
dc care avea cl trebuință, 
la trebuințele lui când 
schimbul cu alții, ca 
cele necesare.

Acesta c și felul muncii noastre dc azi: produce* 
rea în scopul de a schimbă cu al (ii. Fiecare pro
ducem mai mult un fel sau două de lucruri nu pen- 
trucă nc trebue nouă, ci pentrucă le trebue altora; 
și nu atât cât nc-ar trebui, ci cât putem dc mult. 
Chiar când voim să prețuim averea cc posedăm, nu 
o prețuim după trebuințele noastre. Dc multe ori 
producem lucruri de cari noi n'avem nici o nevoie: 
fabricantul de ochelari nu-i fabrică pentru el; agri
cultorul produce mai mult orz sau porumb decât îi 
trebue, ctc. Prețuim averea noastră după cum c cău
tată dc alții, după valoarea de schimb.
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va zice cineva pentru istoria de mai sus:

decât să te duci la pădurar și să-i spui: „îmi trc- 
bue lemne și îți dau în schimb o oaie!" Dar, dacă 
ne gândim puțin, vedem că acest schimb nu-i deloc 
așa de ușor și de repede pe cât ni se parc, căci pă
durarul se poate să nu aibă nevoe de oae și a- 
lunci iată că noi nu putem avea lemnele ce ne tre- 
buesc. Apoi se mai poate ca cel ce ar avea nevoie de 
oaea noastră și ar avea la rândul lui lemne de dat 
să n'aibă decât puține lemne, de pildă numai pe ju
mătate din cât face oaea. Cum facem schimbul 
acesta? Tăiem o jumătate de oaie să facem schimb 
drept, sau dăm o oaie pentru jumătate din cât face 
ea ?

Acestea sunt cele două mari greutăți ale schim
bului în natură: Prima greutate că nu găsim totdea 
una ușor pe cel care are lucrul trebuitor nouă, sau. 
când îl găsim, n'are el nevoie de lucrul pe care i-1 
putem da noi. De multe ori din cauza aceasta ar 
trebui să facem mai multe schimburi pentru a ajunge 
să luăm ce ne trebue în schimbul lucrului ce putem 
să dăm.

Iată, de pildă, ce povestește un ofițer care a că
lătorit acum patruzeci de ani prin Africa, pe la niște 
popoare cari fac și azi schimbul în natură:

„Voiam să închiriez o barcă, — spune ofițerul. 
Dar barcagiul avea nevoe de fildeș și nu voia să 
primească altceva, iar eu fildeș nu aveam. Găsii 
atunci un locuitor care avea fildeș, dar acesta nu 
voia să-mi dea fildeș decât pe postav și din neferi
cire eu n’aveam nici postav. Norocul îmi scoase în 
cale pe un al treilea care avea postav și cerea in 
schimb sârmă, de care eu aveam destulă. Ii dădui 
deci acestuia sârmă, și el îmi dote postav; postavul 
îl dădui celui cu fildeș și el îmi dete fideș; așa pu
tui să dau barcagiului fildeșul ce-i trebuia și eu 
avui barca".

Iată câtă bătae de cap pentru un mic serviciu, nu
mai din cauză că fiecare om are nevoe de alt lu
cru și nu se poate face totdeauna schimbul în na
tură.

Poate
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trebuit să

formă

„Dar de ce nu clădea ofițerul barcagiului bani, cu 
care apoi acesta să-și cumpera fildeș de unde pof
tea? “ Ați văzut însă că barcagiul nu voia așa ceva, 
renirucă iii țara lui nu se cu»’oștea și nu se price
pea rostui banului.

istoria de anii sus ne arată ca mai sunt și azi po
poare la cari nu se cunoaște moneda și nu se în
trebuințează, ci oamenii schimbă între ei, cum pot, 
un lucru cu altul. Acestea sunt popoare înapoiate 
desigur, dar în starea aceasta a fost odată toată 
omenirea.

A doua greutate la schimbul în natură am văzut 
că este nepotrivirea de valoare între lucruri, mai 
ales atunci când lucrul nu se poate împărți. Dacă 
dai grâu pe un cal și ai grâu destul, poți să daij atâta 
grâu cât face calul. Dar dacă vrei să dai un cal și 
să ici o haină care valorează mai puțin, atunci 
schimbul nu se mai poate face, sau se face cu pa
gubă pentru stăpânul calului.

Din cauza acestor greutăți, oamenii au 
părăsească schimbul în natură.

Această părăsire și trecere la altă formă de 
schimb s’a făcut pe nesimțite, fără chiar ca ei să-și 
dea seama. Căci atunci când un om mai priceput a 
plecat să caute un lucru de care avea nevoe, de 
exemplu un cal, a luat cu el din avutul lui, ca să dea 
in schimb, un astfel de lucru care să fie trebuincios 
tuturor oamenilor, așa că găsind pe cel care avea un 
cal de dat, să se potrivească, ca și acesta să poată 
primi ce-i da el. Și sunt mai multe lucruri de cari 
avem toți nevoie. Așa, omul din exemplul nostru a 
putut lua cu el grâu, sau lemne de foc. Totodată 
lucruri ca acestea se pot și împăiți și pol forma o 
grămadă mai mare sau mai mică, după valoarea ca
lului, în exemplul nostru.

Cecace a făcut primul om priceput, au făcut și al
ții, dacă nu din priceperea lor, măcar văzând cum 
unii își găsesc mai ușor ce 1? trebue, dacă dau grâu 
sau lemne, sau alte lucruri trebuincioase tuturor. 
Cu vremea, o astfel de marfă a început să fie pri
mită de oameni chiar când nu le trebuia lor, ci



10

VI. Istoria monedei

o pre-

mijlocitoarc a 
o adevărată

cu ocupația lor: așa, 
ban peștele; un 
nialele din turme, etc.

O așa monedă, oricât de ciudată pentru noi, fă
cea precum am spus, acelaș serviciu ca banul nostru 
j_ _j:-x __ schÎH-ijjQ luCrurilc șj lc mă-

putca spune foarte

știind că in schimbul ei vor găsi mai ușor la alții 
ce le trebue.

De aci încolo, această marfă a înlesnit orice schimb 
fiind primită contra oricărui lucru.

Această marfă care a ajuns o 
schimbului de lucruri între oameni este 
monedă sau ban.

Azi când vorbim de ban, nu ni-1 putem închipui 
decât așa cum il cunoaștem noi: de metal (aur, ar
gint, nichel) sau de hârtie. Și ni se paie curios să 
zicem că grâul sau altă marfă poate fi numită mo
nedă sau ban.

Cu toate acestea, o astfel de mai fă a servit în ve
chime oamenilor tocmai cum ne servește nouă banul 
de azi, — și poate uneori chiar mai bine decât unii 
bani de hârtie de azi.

Nu numai oamenii clin vechime au intrebuinj.it ca 
monedă felurite lucruri uzuale ca: cereale, blănuri, 
animale, pește și altele; dar încă azi mai sunt po 
poare înapoiate care au astfel de „baiu".

Așa, unele popoare din Africa îalicbuințează ca 
ban scoicile, altele bucăți de sare, etc.

In vechime, oamenii din acelaș ținut aveau ca mo
nedă lucrul cel mai întrebuințat de ei și în legătura 

, , un popor de pescari avea ca 
popor de păstori se screvca de ani-

de azi, adică ajuta să se 
sura totodată valoarea. Căci se 
bine: un cal face 7 oi, un arc face 10 oi, o haină 
face o oaie și așa mai departe, după prețurile lor de 
atunci.

Dar prea bune monede nu erau acelea, căci 
țuire exactă a lucrurilor nu se putea face.

Ziceau ei: ,,un arc face zece oi*'; dar de care oi?

intrebuinj.it
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Moneda de metal

ea

îl

e mai grasă,

An folosit întâiu ferul, apoi arama, mai pe urmă 
'argintul, aurul și în fine, hârtia. (Dar despre 

vom lămuri mai departe).
Se zice că Evreilor le-a venit întâiu în minte să ia 

metalele ca monedă.
La început însă oamenii se serviau de metal ca 

monedă așa cum se găsea, adică în bucăți de felu
rite forme și mărimi. Și pentru ca să știe cât să dea 
pentru un lucru, trebuia să cântărească metalul la 
fiecare vânzare sau cumpărare. In chipul acesta s'au 
servit la început și strămoșii noștri, Romanii. Iar 
mai târziu, când făcuseră bani bătuți, adică așa cum 
sunt cei de azi. niște bucăți mici, turtite și cu semne 
și valoarea scrisă pe ei, care se numărau și nu se 
cântăreau, tot trebuia să fie de față la vânzare un 
funcționar numit „cântăritorul", deși el nu cântărea 
nimic și nici alt rost nu avea. Era numai un obiceiu 
rămas din vremea când cântăritorul cântărea meta
lul dat ca preț.

Spuneam că cel dintâiu metal care a servit ca mo
nedă a fost ferul, după care a urmat arama. Dar 
pentru ce a fost părăsit ferul și s'a întrebuințat 
arama?

La începui ferul servea foarte bine ca monedă, 
adică mijlocitor de schimb și măsurător de valoare. 
Intr’adevăr el se putea împărți ca să se facă sume 
mai mari sau mai mici. Era trebuitor tuturor oame
nilor și deci toți îl primeau pentru produsele lor.

o monedă mai 
găsit metalele.

O oaie c mai mare, alta mai mică, una 
aj.ta mai slabă.

Și asia n’ar fi fost nimic. Dar moneda lor avea 
și alte cusururi și mai mari. întâiu că nu se putea 
păstra bine și mult timp: oile mor, peștele se 
strică, ctc. Apoi erau greu de dus in depărtări mai 
mari.

Au trebuit deci să-și găsească 
ușoară și durabilă, și au
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putea păstră bine, (deși el

1

Eră durabil și deci se 
poate rugini).

Insfârșit avea o mare valoare căci la început erâ 
fer puțin.

Dovada că la început ferul erâ puțin și scump o 
avem în aceea că mai de mult uneltele cari azi sunt 
de fer, erau făcute din lemn. Așa a fost plug de 
lemn, sapă de lemn. De unde a rămas și vorba care 
se zice de omul care a sărăcit că ,,a ajuns în sapă 
de lemn".

Cauza care a făcut să nu mai fie bun du mo
nedă a fost că după câtva timp și-a pierdut va
loarea. S'au descoperit atâtea mine, și s'a scos atâta 
mulțime de fer, că găsindu-se pe toate cărările și-a 
micșorat prea mult valoarea. Ajungând așa de fără 
valoare trebuia să dai mult fer pe cel mai mic lu
cru. Iar când voiai să cumperi un lucru mai însem
nat cum ar fi fost un cal sau o pereche de boi, tre
buia să te duci la târg cu niște drugi de fer cari să 
le spetească.

Ceva și mai rău: cum pe fiecare zi erâ lot mai 
mult fer, valoarea lui se schimbă mereu, așa că nu 
mai puteai ști ce avere ai, și dacă din bogat ce te 
credeai cu ferul ce posedai, nu vei fi a doua zi sărac.

Pe nesimțite ferul a începui să nu mai fie primi*. 
Oamenii își schimbau mai degrabă lucrurile între el.-, 
adică se întorceau la schimbul în natură. Dar ei au 
găsit alt metal care fiind rar avea valoare, și o va
loare statornică. Acesta a fost arama. După o vreme, 
s’a întâmplat însă și cu ea acclaș lucru ca și cu 
'ferul, când s’au descoperit mine bogate de aramă.

Locul ci l-a luat atunci argintul. Argintul mai ser
vește și azi ca monedă dar nu atât de bine, căci dela 
descoperirea Americei, unde s'a găsit mult argint, i-a 
scăzut și lui valoarea și cel mai prețios metal și 
mai bun pentru monedă a rămas aurul.

Intr’adcvăr ne mai aducem aminte de piesa de 5 
lei de argint care cântărea 25 grame. Deci 1000 de 
lei ar fi fost 5 kgr.; iar 10.000 de lei de argint nu 
i-ai fi putut duce.
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Monedele de hârtie sau „biletul de bancă6

cea

fi de bune și monedele de metal toi

ruginesc, dar

pierd'

Deaceea moneda noastră legală era cea de aur. 
Nu crai obligat să primești dela cineva bani de ar
gint decât cel mult 50 lei. Pentru sume mari tre- 
buea să se facă plăți în aur. Nu aveam un leu făcut 
din aur, căci el ar fi trebuit să fie făcut cam din o 
treime de gram de aur și ar fi fost prea mic și prea 
ușor. Aveam însă monede mai mari de aur: 10, 20, 
50 lei. ‘

Ne-am lămurit că cele mai bune monede sunt cele 
dc metal; că dintre acestea cea mai bună este 
de aur.

Dar oricât ar 
mai au și ele câteva cusururi.

E adevărat că aurul sau argintul nu  
prin multă frecare se tocesc și cu vremea ajung de 
se șterg până nu se mai cunoaște scrisul de pe ele. 
Vasăzică se pierde o parte din greutatea și mărimea 
lor. Apoi, oricât dc prețios ar fi un metal, oricât de 
mare valoare ar avea, când ai o sumă marc de bani 
dc metal lot face o greutate pe care n’o poți duce. 
Am văzul că numai 10 mii de lei dc argint fac 50 
de kgr. Adică atât cât poate duce un om. Dar chiar 
aurul, cel mai prețios metal, cântărind cam o treime 
d'; gram leul, o sumă de 100 mii lei fac 32 kgr. și un 
sfert. Dar un milion? Vor cântări 322 kgr. Cum să 
duci o așa greutate? Apoi metalul sună: toți te 
simt că ai bani și mulți hoți sunt pe lume.

Aceste greutăți au făcui pe omul civilizat să 
schimbe și moneda dc metal făcând-o de hârtie. 
Adică nu a înlocuit metalul, ci numai l-a pus la păs
trare și a ajuns să ,,umble" prin lume, în locul lui, 
banul de hârtie. Acesta nu mai sună și nu-i deloc 
greu. Un petecii ț de o palmă, ușor ca un fulg, având 
pe el scris ,,1000 lei" ține locul la 5 kgr. de argint 
sau o treime kgr. de aur. (Adică ținea înainte de 
răsboiu).
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Cum s’a ajuns dela banul de metal la banul 
de hârtie sau „biletul de bancă"

~ banii
la ei, ci să-i depună la bănci, unde erau în sigu
ranță. Pe atunci nu c ’ *  .

In timpurile vechi, acum vre-o patru-cinci sute de 
ani, hoțiile erau mai mari; drumurile erau grele și 
lungi (nu se aflau drumuri de fer carii sunt deabia de 

» erau foarte nesigure, 
cari multe cărți proaste spun laude 

cruzi

vre-o sută de ani); călătoriile
Haiducii, despre < , . .
și ațâți nepricepuți le ere4, erau niște tâlhari 
cari țineau calea tuturor și prădau fără milă.

Aceasta a făcut pe negustori să nu-și țină

dădeau băncile dobândă pentru 
banii depuși, ci depunătorul plătea băncii pentrucă 
îi păstra banii.

Când negustorul făcea o cumpărătură de marfă, 
în loc de bani dădea vânzătorului un bilet, un ordin 
către bancă, să dea ea din banii depuși suma în
voită ca preț.

Dacă și acest vânzător avea un cont (adică bani 
depuși) la aceeași bancă, atunci banca nu-i mai dă
dea banii în mână, ci îi trecea numai dela contul 
cumpărătorului la contul vânzătorului. Vasăzică 
plata între cei doi negustori — cumpărător și vân
zător — se făcuse printr’un bilet de hârtie fără să 
se miște banii adevarați dela bancă.

Vom vedea că aceasta a dat ideea că în locul ba
nilor de metal pot umbla niște bilete sau bani de 
hârtie și banii buni de metal să se păstreze la bancă.

In adevăr, văzând banca dela o vreme că trec ani 
de zile și banii nu se scot de către depunători, s'a 
înțeles cu ei, ca ea să aibă drept să se folosească 
de .acești bani, dându-i cu împrumut cui avea nevoie. 
Și pentrucă ea avea să câștige, căci ii da cu dobândă, 
de aci încolo în loc să mai ia plată de păstrarea ba
nilor, plătea ea o dobândă depunătorilor.

Curând s'au gândit băncile că decât să dea cu 
împrumut oamenilor chiar banii de metal pe care-i 
avea în depozit, ar fi mai bine să dea niște bilete, 
niște chitanțe cu numele băncii și suma de. bani: 20, 
ICO. 1000. etc., obligându-se să dea oricând bani ade-
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se 
oa-

care 
lucru folositor și prețuit de toți

VII. Condițiile pentru ca un ban să fie bun

au primit bucuroși aceste bilete cari 
se puteau duce ușor, știind că adevă- 

. la bancă și n'aveau decât să înapoieze 
truca să li se dea banii, 
născut banul de hârtie,

vărați, aceluia care ar avea nevoie și i-ar Înapoia 
biletul său.

Și oamenii 
se păstrau și : 
rații bani erau 
biletele penti

Așa s'a născut banul de hârtie, sau „biletul de 
bancă". înțelegem acum și de ce el avea valoare ca 
și un ban de metal, ban adevărat: pentrucă oricând 
puteai să ai bani de metal dacă înapoiai băncii bi
letul. Câte bilete umblau prin lume tot atâta aur era 
la bancă. (Adică, în fapt, banca știind că niciodată 
nu vor veni toți oamenii să-i întoarcă biletele și să-i 
ceară aur, scotea ceva mai multe bilete decât aur 
avea. Banca noastră era obligată să aibă pentru fie
care sută de lei de hârtie, 40 lei de aur]. Dar ea 
crâ datoare să dea aur oricărui i-ar fi adus biletul 
înapoi și ar fi cerut bani buni. La început orice 
bancă putea face bani de hârtie. Cu vremea statul 
n’a mai permis decât unora. La noi singură Banca 
Națională arc acest drept până în anul 1930. Cu si
guranță că dreptul i se va prelungi.

Din cele ce am văzut în istoria banului, de când 
s'a născocit el și până azi, înțelegem că unui ban i 
se cer mai multe condiții, sau calități, pentru ca să 
fie ban bun, adică pentru ca să serviască bine la 
schimbul lucrurilor și Ia măsurarea valorii lor.

Cele mai însemnate calități ce i se cer sunt ur
mătoarele:

1] înainte de toate, să fie primit de bună voie de 
tortă lumea, nu numai în țara unde e făcut, ci și 
peste hotarele acelei țări.

Pentru aceasta, trebue ca materialul din 
face să fie un 
menii.

Adică să aibă o valoare chiar și dacă n’ar fi între
buințat ca ban. (Despre valoarea lucrurilor vom lă
muri mai încolo).
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VIII. Ce numim valoare. Ce este prețul

ca și de carnea proas-

Zicein că un lucru arc valoare pcnlrucă ne este 
folositor. Dar nu c numai atât. Mai trebue ca acel 
lucru să se facă, sau să se găsească cu muncă, cu 
osteneală, cu greutate.

Ce e mai folositor decât apa? Și cu toate acestea 
nu plătim mai nimic pe ca. D'apoi acrul? Cauza este 
că le avem gratis, fără muncă.

Dimpotrivă, sunt alte lucruri cari sunt mai puțin 
folositoare, și totuși, au o mare valoare, pentru că 
se fac greu, sau se găsesc greu. Așa este diamantul, 
așa este și aurul și altele. Pe scurt, un lucru arc va-

2. Mai trebue, apoi, să fie dintr'un lucru ce se 
poate împărți, pentru ca să putem face sume mai 
mari sau mai mici, după cum avem de plătit.

3) Să fie dintr’un material durabil, ca să se poală 
păstră. Căci banul c făcut tocmai pentru a putea fi 
păstrat, și astfel, să putem lua și mai târziu lucruri 
cari acum nu ne trcbuc și poale că nici nu țin. De 
pildă, daca am voi să luăm carne pentru o lună de 
zile și s’o păstrăm, n’am putea, căci carnea crudă 
nu ține. Dc aceea noi cumpărăm câte puțină în fie
care zi și o mâncăm proaspătă. Trebue însă ca ba
nul să dureze el, pentru a ne putea cumpăra oricând 
cc ne trebue.

Altfel ne-am feri și dc el 
pătă: nu am mai economisi.

4) Să aibă o valoare mare, ca astfel, cu o bucă
țică mica din acel material să poți cumpăra lucruri 
mari. Aceasta pentruca să fie ușor de purtat. Dacă 
n’arc valoare marc în bucăți mici, trebue să ducem 
cu noi bucăți așa dc mari încât nc lipsim dc a-1 mai 
purtă.

5) In sfârșit cea mai ‘însemnată calitate ce trebue 
să aibă banul eslc să-și țină' mereu neschimbată va
loarea. Când un. ban pierde aceste două calități din 
urmă, cl nu mai c ban bun și c părăsit. Am văzut că 
așa s'a întâmplat cu ferul și cu arama. Să lămurim 
deci mai bine chestiunea valorii lucrurilor.
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?

c mai

și vara sanie". Căci în- 
*t c mai rar și 

ieftenește când c mult și

loare atunci când este folositor și este puțin, adică 
se va câștiga cu osteneală.

Iar dacă dintre două lucruri spunem că imul arc 
valoare mai mare, însemnează că acela sau e mai fo
lositor, sau se găsește mai puțin decât trebue, deci se 
câștigă mai cu greutate.

Și lucrul acesta se vede și din schimbarea valorii 
lucrurilor după împrejurări; când c an îmbelșugat, 
grâul este ieftin; în timp de secetă, fiind puțin, el se 
scumpește.

Să ne gândim apoi la vorba românească: „Omul 
înțelept cumpără iarna car 
tr’adevăr, un lucru se scumpește cu cât 
trebue Ia mai mulți, și se i~Ct— 
le trebue la puțini oameni.

Când zicem că un lucru e mai scump sau mai ief
tin, ne gândim că pentru el vom da mai mulți sau mai 
puțini bani, adică îi măsurăm valoarea în bani. Ba
nul este deci măsura valorii lucrurilor. Dar pentruca 
măsura să fie bună, trebue ca valoarea banului să 
rămâie ea neschimbată.

Altfel nu mai putem să măsurăm. Aurul — care 
servește ca material la facerea banului — este su
pus și el la aceleași reguli de scumpire sau ieftenire 
ca orice alt lucru. Dacă e puțin, are valoare marc; 
dacă c mult, va avea o valoare mai mică. Așa dar 
și banul poate fi mai ieftin sau mai scump. Numai că 
noi suntem prea mult deprinși să zicem despre un 
lucru că este ieftin sau scump, după câți bani face, 
iar când vrem să spunem că și banul c ieftin sau 
scump, nu știm în ce să arătăm această schimbare 
de valoare.

Negustorii însă, și toți cei ce iau bani cu împrumut 
și plătesc dobândă, simt când se scumpește banul, 
căci plătesc dobândă marc; pe când atunci când sunt 
bani mulți, găsesc să se împrumute cu dobândă 
mică, adică banul s'a ieftenit.

Noi de multe ori nici nu ne dăm seama când a 
scăzut valoarea banului. Zicem doar că s’au scumpit 
mărfurile.

Adevărat, că dacă de exemplu azi ar fi un ou 1 
leu și o pâine cu 5 lei, și dacă mâine se vinde oul



1»

deo- 
se 
au 

nevoie azi de mai mult aur decât eri, așa precum,

i 10 lei, se vede bine că 
numai că mâine dăm 10 

i am voi să dăm 
trebui să dăm 10 ouă, pe când

Lot cu un leu dar pâinea cu 
pâinea s'a scumpit, căci nu i 
iei pc o pâine în loc de 5, dar dacă 
ouă, tot așa ar fi: va 1 
eri am fi dat pe o pâine numai 5 ouă.

Dar să presupunem că atât pâinea s'a urcat dela 
5 la 10 lei, cât și ouăle dela un leu la 2 lei, pre
cum și oricare altă marfa și-a îndoit prețul. Atunci 
e numai o părere că toate mărfurile s'au scumpit 
de două ori.

Este peste putință ca toate lucrurile să se scum
pească și încă în aceeași măsură. Dacă vom cerceta 
bine, vom vedea că schimbarea nu s'a făcut asupra 
valorii mărfurilor, ci asupra banului; nu mărfurile 
s'au scumpit ci banul s'a ieftenit. Și ca să ne încre
dințăm n’avcm decât să cumpărăm o pâine nu 
bani, ci pe ouă. Vom vodcă că și când e pâinea 10 
lei (iar oul 2 lei),-vom cumpăra-o tot cu 5 ouă, ca și 
atunci când crâ numai 5 lei (iar oul 1 leu).

Deci, dacă o cumpărăm cu ouă, vedem că prețul 
ei nu s a mărit. Și acelaș lucru l-am vedea despre 
fiecare marfă. Și dacă numai față de bani s’a îndoit 
prețul, avem dovada că în realitate banul și-a pier 
dut din valoare. Este tocmai ce s’a petrecut cu pre
țurile după răsboiu. La noi toate lucrurile s'au 
scumpit de vreo 40 de ori. După cele ce am văzut 
mai sus, înțelegem că din această scumpire numai 
puțin arată creșterea valoarci mărfurilor.

Schimbarea s'a făcut mai ales cu banul de hâr
tie care și-a micșorat valoarea tocmai de vreo 40 
de ori.

Dacă am avea aur și am cumpără cu el, am ve
dea că prețurile ar fi foarte puțin urcate față de cele 
de dinainte de răsboiu.

Căci aurul nu-și schimbă așa ușor valoarea. E 
adevărat că în fiecare an se scoate alt aur din mi
nele de aur. Dar acela care se scoate, se scoate cu 
cheltuială și nu e prea mult. Apoi, sporul acela de 
aur este trebuitor și el, este cerut de oameni: pe d 
parte ca să înlocuiască pe cel ce se pierde sau 
strică, pe de altă parte oamenii, înmulțindu-se,
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Cumpăna care trebue să se păstreze între 
bani și mărfuri

mărfurilor, pentruca schimbul să 
văr, dacă, în exemplul nostru

Din cele ce am spus despre valoare și despre pre
țuri, înțelegem că numai atunci un ban sau ,,mo
nedă” iși împlinește bine rostul, când sunt numai 
ațâți bani câți trebuesc. Adică nici prea mulți, dacă 
sunt mărfuri puține de schimbat, nici prea puțini, 
când sunt mărfuri multe. Cum am zis: să se păs
treze mereu aceeași cumpănă dreaptă intre suma 
banilor dintfo țară sau din lume și între bogăția 
de mărfuri.

Altfel banul nu va mai fi nici un bun schimbător 
nici un bun măsurător de mărfuri.

Nu va mai fi bun schimbător. Și pentru a înțelege 
bine acest lucru să asemănăm schimbul de mărfuri 
între oameni cu trecerea unei gârle. Trecerea lu
crurilor dela un om la altul se aseamănă cu tre
cerea oamenilor de pe un mal pe altul al unei gârle. 
Când n'ai pod, n’ai luntre, trebue ori să înnoți să te 
ostenești, ca să ajungi la celait mal, sau să cauți 
mult până găsești un vad cu apă mică spre a putea 
trece cu piciorul. Aceeași oboseală și bătae de cap și 
la schimbul lucrurilor în natură. Dacă ai însă o lun
tre, treci foarte ușor și prin orice loc. Așa e și mo
neda: o luntre care trece marfa dela un om la ori
care altul cu multă ușurință. Dar ziceam că trebue 
să păstrăm o cumpănă între suma banilor și bogăția 

se facă bine. In ade- 
cu gârla am avea de

fiind mai mulți pe fiecare zi, trebue și mai multă , 
pâine și mai multe haine zilnic.

Se poate uneori să se adune prea mult aur într'o 
țară. Dar ceeace e prea mult trece îndată peste gra
niță la alte țări, căci aurul e tot așa de căutat ori
unde. Numai bani de hârtie au trecere doar în 
țara care i-a făcut și dacă a făcut prea mulți ajung 
la ceeace am văzut mai sus: adică banul acela în
mulțit își pierde valoarea și lucrurile se scumpesc.
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se
se

și cu schimbul pe bani. Numai atunci 
când 

suma

, trecut 10 oameni și ar fi 2 bărci in cari nu încap dc 
cât câte 5 oameni, toți 10 ar putea trece foarte bine.

Dacă însă ar fi venit 15 odată, 5 din ci ar rămâne 
pe mal. Acelaș lucru s'ar fi întâmplat în cazul când 
ar fi venit numai zece, dar o barcă s’ar fi pierdut 
Rămânând numai una, nu vor putea trece dcât 5, iar 
5 vor trebui să sc întoarcă acasă. (Ne închipuim, 
se înțelege, că toți vor să treacă odată; căci și la 
schimbul mărfurilor, oamenii vor să aibă toți în ace
laș timp mâncare, haine, și nu-i putem ține mult la 
răbdare, mai ales că după ei vin alții și încă mai 
mulți).

Numai atunci trecerea gârlei se va face fără nici 
o turburare și spre mulțumirea tuturor, când vom 
păstra cumpăna ^dreaptă între numărul bărcilor și 
al oamenilor. Căci în adevăr dacă atunci când nu
mărul oamenilor a crescut, dc exemplu la 15, am 
sporit și bărcile la 3, ci vor trece toți și schimbul 
nici nu se va observa.

Așa e 
va face schimbul bine și fără turburări, 
păstrează cumpăna între suma banilor și 
mărfurilor dintr o țară sau din lume.

Altfel dacă sunt bani mai puțini decât trebuc, ci 
nu vor ajunge pentru toate schimburile ce s’ar 
putea face. Dobânzile sc vor urca. Multe afaceri nu 
se vor mai începe din lipsă de bani, sau, cum sc 
zice, din „lipsă de capital" sau „lipsă dc numerar" 
Din contră, dacă vor fi prea mulți bani față dc 
mărfuri, atunci valoarea banului va scădea, prețurile 
mărfurilor se vor urca, banul nu va mai fi un bun 
măsurător de valori.

Pentru a înțelege mai bine acest lucru să ne în
chipuim măsurarea valorii mărfurilor prin bani așa 
cum se măsoară greutatea cu o balanță.

Să zicem că într'un taler al balanței punem toți 
banii dintr’o țară și în celălalt taler toate mărfurile.

Ei bine, ca să măsurăm bine valoarea trebuc să 
păstrăm mereu aceeași cumpănă, așa cum facem 
și la cântărirea greutății: dacă sporim mărfurile, și 
sporim și banii, sau dacă scădem și una și alta, la-
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X. Banii de hârtie de azi

Am văzul că banul de hârtie i-au „biletul de bancă* 
dinnainte de războiu eră un reprezentant sau un 
martor al banului bun de aur care se păstra la 
Banca Națională. Apoi, că banca crâ datoare ori
când să-și primească inapoi biletele, dând în schimb 
bani buni cui i-ar fi cerut. Tocmai pentru aceea ba
nul de hârtie avea tot atâta valoare ca și cel de aur, 
iar banca se ferea să tipărească prea mulți bani de 
hârtie, căci n'ar mai fi avut destui bani adevărați 
pentru ca să dea oricui i-ar fi adus înapoi biletele 
ei. Ea avea atunci 600 milioane lei de hârtie, cari 
circulau în România Mică de atunci la o populațiune 
de 7 milioane; erau bani buni( precum am explicat

lerele se cumpănesc: prețurile nu se 
însă sporim mărfurile singure, ele 
mai așa 
mărfurile

schimbă. Dacă 
j se scoboară, toc- 

va cădea și prețul mai jos; dimpotrivă dacă 
se împuținează, talerul lor se ridică în sus, 

precum și prețul se urcă.
Dar pentru a fi siguri că în adevăr ele, mărfu

rile, s’au schimbat, făcându-se mai scumpe sau mai 
ieftine, trebue să nu se schimbe banii din celălalt 
taler, adică măsura. Căci talerul cu mărfurile se 
va ridica și atunci când ele nu s’au schimbat, dar ba
nii din celălalt taler s’au înmulțit, banii scoborân- 
du-se Și tot așa, fără ca mărfurile să se schimbe, 
talerul lor se va scoborî dacă se vor împuțina banii 
din celălalt taler, care din această cauză se va ri
dica.

Cum insă noi ne uităm mereu numai la ridicarea 
sau scoborîrea mărfurilor, nu luăm seama că schim
barea s'a petrecut în talerul banilor. Astfel ne pu
tem înșelă. Banul ca valoare schimbătoare deci ne 
înșeală. El nu mai este un bun măsurător și face 
pe unii să piardă, pe alții sâ câștige pe nedrept ca 
și un cântar strâmb.

Așa a ajuns banul nostru de azi hârtie. Sa tre
cem dar la lămurirea lui și a boalelor de cari suferă.
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Cum au ajuns banii de hârtie din buni, răi.

Banii de hârtie

mai susl și totodată îndestulători pentru populația 
și averile de atunci.

au fost buni până la războiu, a- 
dică atâta vreme cât s'a păstrat cumpăna dintre ci 
și banii de aur ai băncii.

Cu venirea războiului însă, această cumpănă s’a 
stricat. Mai întâiu pentruca să nu iasă aurul din 
țară, guvernul a scutit pc bancă de a mai da bani 
buni pentru biletele ei, căci începuse răsboiul euro
pean și ne așteptam să începem și noi. De aci în
colo, puteai să ceri bani de aur Băncii Naționale, 
ea nu-ți mai da și nu-ți mai primea pc cei de hâr
tie. In acelaș timp nu mai puteai refuza banii de 
hârtie, ci trebuia să-i primești dela oricine.

Dar și acum se știa că aurul băncii c neatins și se 
păstrează, și cumpăna se ținea încă.

Statul avea însă nevoie de bani, căci a venit răs
boiul și la noi. Dar în timp de răsboiu impozitele 
nu se puteau strânge, iar împrumut de bani adevă- 
rați n’avea de unde să ia.

Atunci a pus Banca Națională să tipărească bi
lete de hârtie de ale ei și să-i dea ca împrumut. A 
luat așa în mai multe rânduri vreo 11 mii de mi
lioane (11 miliarde).

In chipul acesta biletele băncii s’au sporit de 
atâtea zeci do ori, pc când banii ci de aur au ră
mas tot aceia. Vasăzică cumpăna s'a stricat. Hâr
tia nouă nu mai avea nici o bază și deci nici va
loare. Ba chiar și hârtia veche, care înainte fusese 
egală cu aurul, scade și ca la fel cu cea nouă, căci 
aurul băncii care o garanta pe ca, garantează acum 
și pe cea ncuă. Adică acum „garantarea” c numai 
o glumă, căci dacă un stâlp de lemn poate ține pe 
el 100 de kgr., cu siguranță se va frânge când vei 
mai adăuga vre-o 10.000 de kgr. Era ca și când am 
avea o doniță de vin bun și l-am amesteca cu un 
butoi de apă, pentru ca să botezăm și apa „vin"
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are

vreo

banilor

zice umflare, căci este

XL Urmările inflației
Cea dintâiu urmare am văzut-o: a fost scăderea 

valorii banului. I-a scăzut valoarea de 49 dc ori: 
Un leu de azi valorează numai 2 bani și jumătate 
dinnainte dc răsboiu. Și pentrucă totalitatea avuții
lor țării nu numai că nu s’a sporit tot atât cât ba
nii, dar a mai scăzut din cauza răsboiului, însem
nează că s’a rupt și cumpăna dintre avuții și ban 
și deaceea prețurile tuturor lucrurilor s'au urcat cel 
puțin de 40 de ori, altele de 100 de ori și chiar mai 
mult.

au fă-

o umflare a

Adevărat că de aci încolo miroase și apa din butoi 
a vin, dar și vinul din butoi s’a făcut mai mult apă.

Din nefericire aurul băncii s’a mai împuținat și 
din cât a fost, căci de teama ocupației dușmane el 
;i fost dus la Moscova la aliații noștri, Ruși. Dar 
Rușii s’au făcut Bolșevici, și Bolșevicii printre alte 
obiceiuri au și pe acela de a nu-și plăti datoriile, de 
a nu-și ține cuvântul, și dc a nu mai da înapoi ce 
au primit sau au apucat.

Asta- îi arată ce fel de oameni de treabă sunt. 
Vorba c, că aurul nostru nu s’a mai întors și banii 
noștri de hârtie au rămas și mai fără bază.

Ba după răsboiu, fiind mereu lipsă de bani, banca 
i-a mai înmulțit. Azi ea are bani dc hârtie, .cari 
umblă prin țară și străinătate, peste 19 mii de mi
lioane (19 miliarde), iar aur în depozit abia 
500 milioane, adică dc 40 de ori mai puțin.

Această înmulțire fără bază a banilor sc chiamă 
inflație.

I sar putea 
sumei banilor.

Toate țările cari au luat parte la răsboiu 
cut la fel, încă alte țări ca Rusia, Polonia, Germa
nia, au făcut atâția bani, că ajunseseră să nu-i mai 
poată numără și să nu mai aibă chiar nici o va
loare, încât au fost nevoiți să-i desființeze pe 
aceea, (am putea spune că i-au dat la gunoi) și 
și-au făcut alți bani pe bază de aur.
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vede prin spo-
____ '_________  i..

Pentru oameni, însă, urmarea a fost de două 
feluri: pentru unii fericită, pentru alții nenorocită.

Au pierdut averea cei ce-o aveau în bani, căci de 
unde până la inflație cu 100 de mii de lei erau 
mari bogătași putând cumpăra o moșie sau să 
trăiască toată viața numai cu dobânda lor. acum 
după inflație o sută de mii de lei abia fac cât 
două mii dinainte. S'au îmbogățit în schimb cei cari 
aveau datorii dinainte de răsboiu. Inchipuiți-vă pe 
unul care s’a împrumutat înainte de răsboiu cu 20 
—30 de mii de lei pe cari și-a cumpărat 40—50 hec 
tare de pământ. Intr'un singur an după răsboiu el 
a scos atâta de pe moșie încât și-a plătit moșia și 
i-a rămas și câștig. S'au imbogațit mai ales acei cari, 
pricepând la vreme schimbarea banului și valorii 
lucrurilor, au ,.speculat" vânzându-și lucrurile pe 
mulți bani răi de aceștia, cumpărând din nou lucruri 
bune și așa mai departe.

a adus însă o adevărată nenorocire celor 
lefuri fixe, adică funcționarilor și pensio-

XII. Valuta

înăuntrul țării, scăderea leului se 5 
nrea prețurilor. Când am voi însă să cumpărăm Ju-

Inflația 
plătiți cu 
narilor Statului.

Un agricultor poate să trăiască și acum Lot așa de 
bine ca înainte de răsboiu, căci dacă el înainte își 
putea lua cu un sac de grâu o pereche de ghete, vân
zând sacul cu 20 de lei și luând ghetele cu acelaș 
preț, azi când i se cere pe o pereche de ghete 800 de 
lei, va cere și el tot atât pe sacul său de grâu.

Așa face și negustorul și cărăușul și chiar lucră
torul cu ziua, ca și medicul sau avocatul.

Bietul pensionar sau funcționar al statului, cere, 
s<- roagă, așteaptă și... rabdă.

Toate lucrurile s’au scumpit de cel puțin 40 de ori 
Lefurile s’au mărit de 6, 7 sau de 10 ori. Dacă leafa 
dinainte de răsboi îi ajungea pentru o lună, acum îi 
ține abia pentru o săptămână, iar 3 săptămâni 
răbdare. Și prețurile lucrurilor se urcă mereu — iar 
lefurile rămân iot mai înapoi.



25*

XIII. Leacurile boalei

franc elvețian, căci leul era de aur și 
’e. Acum dăm 40 
a rămas egal cu 

un franc francez (căci și el a

schimbă leul în alți bani streini

Ca să lecuim banul de boala lui de azi: scăderea 
valorii și nestatornicia ei, putem face două lucruri. 
Unul ar fi să-l apropiem iarăși de aur. Aceasta s’ar 
putea face în douc chipuri: sau banca să-și mă
rească depozitul de aur până aproape de suma de

cumva vor face răsboi? Sau nu-i secetă pe

• fi de aur, sau ar avea la bancă bază 
avea odată, n’ar mai suferi atâta

cruri de peste hotare, sau să schimbăm leii pe bani 
streini, atunci vedem și mai bine „câte parale face 
leul”.

înainte de răsboi, cu un leu luam un franc fran
cez, sau un 
aurul arc acelaș preț în toate țărih 
de lei pe un franc elvețian, (care 
aurul) dăm 10 lei pe 
scăzut).

Prețul cu care se 
se numește valută.

Și valuta leului se schimbă pe fiecare zi. Străină
tatea ne dă când mai multișor când (mai adesea) 
tot mai puțin pe el.

Tocmai aceasta c cel mai mare rău: că valuta lui 
c nestatornică. Și e natural să fie schimbătoare, pen- 
trucă, ne mai având o valoare în el singur, cum avea 
când era de aur, streinii îl primesc eu nădejdea să 
ni-l dea lot nouă, cumpărând lucruri de folos, ca 
grâu, porumb, lemne, petrol. Deaceea ei în fiecare 
zi se întreabă: oare cât voi mai cumpăra dela Ro
mânia pe leul ei? Nu cumva mai scot ei alți lei dela 
tipar, sau cum ziceam, nu cumva „mai pun apă în 
vin?”

Nu 
la ei?

Deaceea leul scade sau se urcă de multe ori nu
mai după o știre mincinoasă, că la noi ar fi revo
luție sau răsboiu

Dacă leul ai
de aur cum ; 
schimbare.
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Relele cieflației

hârtie, sau să se retragă clin suma de hârtie până va 
rămâne o sumă mică apropiată de depozitul de aur 
pe care-1 are.

Această micșorare 
deflație sau cum am 
de hârtie.

a sumei banilor se numește 
zice desumflarca sumei de bani

Sar părea că nimic nu e mai de dorit decât să 
facem această desumflare și să facem iarăși din leu 
franc. Așa ar vrea și Banca Națională, care nu se 
simte bine că i-a ajuns leul, para.

Deflație însă nu e prea cu putință și nici nu e un 
leac bun. Nu e cu putință căci banca n’are de unde 
să strângă-atâtea mii de milioane aur; sau dacă ar 
vrea să retragă din hârtie, ar rămânea așa de pu
țini bani în țară în cât nu s'ar mai putea face schim
bul. Chiar acum, n'avem bani destui deși sunt 19 mi
liarde, căci in 1914 aveam 600 milioane lei aur, la 
o populație de 7 milioane locuitori. Deci azi, la o 
populație de 17 milioane locuitori, ne-ar trebui cam 
1.500 milioane lei aur, pe când cele 19 miliarde de 
lei de 2 parale și jumătate leul nu valorează decât 
vreo 500 milioane lei aur, adică mai puțin decât 
cei din România mică dinainte de răcboiu.

Pentru aceea se și simte lipsa de bani, și băncile 
iau dobânzi mari la împrumuturi. Cum să treci 40 
de oameni peste râu cu 4 bărci în cari nu pot în
căpea decât câte 5 oameni în fiecare!

Dimpotrivă deci, nu trebue să se retragă din bani 
ci să se sporească; dar, se înțelege, odată cu spori
rea hârtiei să se sporească și aurul. Și nu mai mult 
decât atâta câtă bază are leul de azi, adică 2 cen
time și jumătate de fiecare leu penlruca el să-și 
păstreze această valoare așa mică cura e și totodată 
sg se cumpănească iar suma banilor cu a lucrurilor.

Ziceam că deflația nu ar fi nici măcar un bine. 
Intr’adevăr ea ar face ca și inflația: ar îmbogăți pe 
unii și ar sărăci pe alții. Ar îmbogăți acum pe cei 
cu bani, căci ar crește valoarea banilor. Ar sărăci
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Ce ne trebue, sau care e leacul cel bun

nu

ceeace

mo-

poatc face foarte ușor dacă Banca Na- 
începc iar să-și primească biletele dând 

aur cui i-ar cere. Se înțelege că stabiliza- 
s’ar face la valoarea de azi a leului. Adică ea ar 

leu 2 sau 3 centime aur.
nu ar

acum vor fi tot

pe cei cu fabrici, pe agricultori — adică tocmai pe 
cci ce muncesc, căci ar scădea valoarea mărfurilor. 
Ar distruge pe cei cu datorii. — Și cine n'are da
torii! — căci de unde azi au de plătit de exemplu 
1000 lei de hârtie cari fac 25 lei de aur, după de- 
flație vor avea de plătit 1000 lei egali cu 1000 lei 
aur adică 40 000 lei de cei de azi. De unde să-i ia 
când și averea pe care ar avea-o în mărfuri a scă
zut în valoare?

Și cei mai mulți cari ar pierde 
din cei cari au pierdut și la inflație.

hi realitate răul cel marc nu c scăderea valorii 
leului, ci nestatornicia lui: azi două parale și jumă
tate, mâine 2 și 3 sferturi, poimâine 2 și așa mai 
departe.

De obiceiu el crește când noi trimitem mărfuri în 
străinătate — adică exportăm — și scade când cum
părăm din străinătate — adică importăm. Asta în
semnează că din cauza nestatorniciei Iui, noi cum
părăm scump și vindem ieftin: O negustorie cam 
proastă.

Prin urmare, ceeace ne trebue este statornicirea 
sau stabilizarea valorii leului.

Asta se 
țională ar 
în schimb 
rea 
da pentru un

Atunci leul nu ar mai tremura în sus și în jos; 
streinii nu l-ar mai urca atunci când ne cumpără 
'. râul și nu l-ar mai scoborî atunci când ne vând 
stofe sau mașini, căci Icul va fi totdeauna primit de 
bancă și schimbat cu aur.

Dacă scade leul în străinătate, vom plăti cu aur; 
daca se urcă, dăm aur Ia bancă și luăm lei.

Iar cu valuta, adică schimbul leilor pe alte 
nede, s’ar întâmpla acelaș lucru.
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numai din cauză

XIV; Cuvânt de înclieere

ne

Slăbiciunea leului și greutatea vieții de azi suni 
urmările răsboiului. Toata strânsura din vremuri 
bune s'a mâncat în timpul lui, iar banii buni s'au 
dus din fără și nu se vor mai întoarce decât dacă 
vom trimite în locul lor, lucruri de valoare, altă 
strânsura, făcută prin muncă.

Am rămas din răsboi cu hambarele goale și cu 
bani proști de hârtie. Să nu uităm însă că am ieșit 
cu neamul unit, cu țara de 2 ori mai mare și bogată, 
și că nu frebue decât muncă cinstită și harnică din 
partea fiecăruia și o conducere cuminte din partea 
conducătorilor ca să fim cu mult mai bine de cum 
am fost.

Odată ce am avea un ban stabil, neschimbător, 
va fi ușor să ne facem socoteala și să păstrăm cum
păna între cheltuieli și venituri.

Și noi cetățenii, fiecare în parte, ca și Statul, tre-

Al doilea leac pentru îndreptarea stării noastre 
economice.

Am spus tot ce puteam spune, într'o cărticică 
precum e cea de față, despre ban. Dar noi știm că 
scumpetca sau ieftinătalea, deci ușurința sau greu
tatea vieții, atârnă și de celălalt taler al balanței: 
cel cu mărfuri, adică producția.

Căci mărfurile s’au scumpit nu 
că banul *?’a înmulțit pierzându-și valoarea, dar și 
peutrucă producția s’a împuținat.

Deci al doilea leac este să sporim averea de măr
furi. Pentru aceasta trebue să muncim așa, încât să 
scoatem mai mult decât am băgat în întreprinderea 
cu care ne ocupăm. Să ne rămână un spor față de 
cheltueli.

Pe deoparte să cheltuim mai puțin, pe de alta să 
producem mai muit.

Și împuținarea cheltuelilor o putem face fără să 
rabdăm de cele trebuitoare, dacă vom căuta ca fol 
ce putem face singuri să ne facem și să nu cumpărăm 
dela alții.
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Sibiu, 4' Decemvrie, 1924.

bue, la orice început de muncă, precum și la sfâr
șitul ei, să ne facem socotelile— sau, cum se zice 
pentru Stat, — să ne facem BUGETUL. Și dacă ve
dem că eșim cu pagubă, să facem una din două: ori 
să cheltuim mai puțin, ori să muncim mai mult.

Iar dacă vrem să ajungem curând la traiul bun 
și la banul adevărat de altădată, să le facem pe 
amândouă: adică SI ECONOMIE SI MUNCA 
SPORNICĂ.

Se poate întâmplă că și când vom ajunge,la bogă
ția și traiul lesnicios pe care l-am avut și ni-1 do
rim iar, tot nu vom îi mulțumiți. E chiar sigur că 
nu vom fi și că vom face și noi ca baba din poveste. 
De aceea adaog aci un leac pentru nemulțumire, pe 
care trebuia să-l spunem odată cu povestea dela 
începutul acestei cărticele: pe lângă economie și 
muncă pentru avuții, să ne gândim mereu și la su
flet. Să ne îngrijim și de mintea și inima noastră, 
îmbogățindu-le și pe ele.
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Nici nu s’ar putea închipui o bibliotecă po

pulară sau un cămin cultural fără colecția com
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întru totul trebuitoare.
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20. Răsadnița și Plantele din răsad de P. Sadoveanit,
21. Lehuzia de dr. E. Gheorghiit.
22. Meșteșugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovei.
23. Cum orbim de 7. Glăvan.
24. Păstrarea cărnci de porc de G. Gheorghiit
25. Calul de Prof. E. Udrischi.
26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
27. Cum trebue să ne hrănim de E. Sevcrin.
28. Lămurirea legii dărilor de htliit Puseu.
29. Beția de Dr. Emil Gheorghiit.
30. Lămurirea Constituției de Arlur Gorovei.
31. Boale parasitarc la animale, cari trec Ia om de C. Moța?
32. Folosințe nesocotite în gospodărie de 7. Simioiiescit.
33. Mama și copilul, de Dr. M. Manicatide.
34. îndrumări spre sănătate, de Dr. I. Bordect.
35. D< spre hrană, de Dr. 7. Bordea.
36 Omul și societatea de Al. Giuglea.
37. Bucătăria sătence! de Marin Col. Dobrescit.
3^- Sfecla do zahăr de C. Lăcrițeanit.
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Apare în curând:

ISTORIA ROMÂNILOR
de A D. X E N O P O L

Voi. I

"O

Prețul 200 lei

Fiind trasă lucrarea în puține exemplare, cei care vor să o aibă 
că o ceară din vreme la Cartea Românească.

Seria D. „Știință aplicată*.
1. Fabricarea săpunului de A. Schorr.
2. Motorul Diesel de Ing. Casei ti.
3. Industria parfumului de E. Sewerin. 

, 4-5. Aerul lichid de Jlie Matei.
6. Industria azotului de L. Calon.

7 9. Locomotiva de frig. Case!ti.
.. 10. Aeroplanul de Dr. K Anastasia.

Fiecare număr cuprinde 32 pagini cu figuri; se vinde cu 4 lei.
Se pot face abonamente pentru 20 numere, trimițind 60 Iei prin 

mandat poștal la Societatea „CARTEA ROMANEASCA" — Bucu
rești, Bulevardul Academiei, 3.

Seria C. „Din lumea largă*.
No. 1. Ucraina de G. Năstase.

2. Cehoslovacia de 7. Simionescu.
3. Munții apuseni de M. David.
4. Finlanda de I. Simionescu.
5. Bucovina de I. Simionescu.
6. Basarabia de G. Năstase.
-j. Dobrogea de C. Brătescu.
8. In spre polul sud de 1. Simionescu.
9 Olanda de Ap. D. Culca.

,. 10. Viața în adâncul marilor de C.Motaș.
.. 11-12. A. Șaguna de 1. Lupas.

i3. Către Everest de 7. Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru de f/. Ha rea.
.. 15. Ardealul de 7. Simionescu.

10. Lituania, de G. Năstase.
.. 17. Câmpia Transilvaniei, de Ion Ropu-Câmpiamt.
„ 18. Moldova de 7. Simionescu.
, 19. Românii din Ungaria de I-. Georgescii.

20. .lud. Turda-Arieși de I. Mureșeanu.
.. 21. Țara Hațegului de Gavril Todica.


